

## 动态

### 广东： 推进科学民主理财

近日，广东省财政厅成立财政专家咨询委员会，借助财经及相关领域专家学者的专业优势和学术专长，为财政预算编制、执行、监督、问效及财政政策措施的制定、实施等提供咨询，发挥“专家集群”的优势，促进财政决策的民主、公开、透明，增强财政改革的公信力。专家委员实行聘任制，每届任期三年。首届委员会由来自中国社会科学院、北京大学等研究机构和高等院校及政府部门的40位专家组成，涵盖了财税金融、区域经济、社会管理、科技、法律等多个领域。专家咨询委员会主要通过召开全体会议、政策咨询会、主题演讲和论坛、书面征询、调研考察、专题建议、委托咨询研究等形式开展活动。

(曾文娟)

### 天津滨海： 出台职工收入倍增措施

天津市滨海新区财政部门近日出台职工收入倍增措施，通过财政奖补、设立奖励资金等，激励企业增加职工工资。一方面，积极推行工资增长补贴制度。企业增加职工工资，按职工工资增长额的15%给予财政补贴奖励。另一方面，设立奖励资金，广泛推行工资集体协商机制。一是设立达标奖励。依据工资集体协议签订等考核指标，对当年实现1000户以上企业签订工资集体协商协议的功能区工会组织给予最高不超过18000元的奖励。二是设立专项奖励。其中，设立行业性工资集体协

商鼓励奖，企业每续签一份协议将获奖金1000元，企业每新增一份行业性协议将获奖金2000元；设立大企业签约奖，对新区内的世界500强外资企业，签订工资集体协商协议的一次性奖励3000元。目前，在财政的助推下，许多企业已提出增资计划，预计将有超过50万名企业职工得到实惠。

(本刊通讯员)

### 福建厦门： 扶持文化产业发展

福建省厦门市日前出台促进文化产业发展财政扶持政策实施细则，主要内容包括：对新引进大中型文化企业和新设立中小文化企业给予重点扶持；明确对文化产业基地、文化产业集聚区的运营商以及重点文化企业的奖励内容和奖励幅度，鼓励重点文化企业做强做大；对投资1000万元以上的商品油画、艺术品制造、钢琴制造培训、艺术品交易项目和投资500万元以上的影视制作、动漫网游、商业演出项目给予贷款贴息扶持；对被国家部委直接评定为文化产业示范基地或授予国家级称号的文化企业给予资金奖励。

(本刊通讯员)

### 江西宜黄： “三包为民”办实事

今年以来，江西省宜黄县财政局积极推进以“部门包乡、干部包村、党员包户”为主要内容的“三包为民”工作，为乡村基层办实事、解难题。一是摸底调查。组织财政干部走访桃陂、梅坊等“三包为民”挂点

村，深入到组、到户，送去大米、食用油、慰问金等，并通过集中座谈、入户走访等形式征集意见，了解群众生产生活情况，对反映的民生财政问题做好记录。二是定期召开“三包为民”工作协调会，对每季度“三包为民”工作做好规划，明确帮扶目标，研究帮扶政策，对收集的问题分析调查，及时梳理解决。三是落实扶贫帮困。积极争取扶贫项目资金，落实惠民补贴，并筹集“一事一议”资金逾500万元，解决了帮扶地区村民饮水灌溉、特种养殖、烟叶种植等50多个生产发展中的难题，受到了百姓欢迎。

(侯凤甬)

### 山东无棣： 支持中小学校车服务

近年来，山东省无棣县财政部门不断加大投入，整合社会资源，通过对校车实行市场化改革，组建成立了由政府和企业共同合作的校车管理运营公司，解决中小学生学习安全问题。校车管理运营公司为公益性质，不以盈利为目的。为减轻家长负担，县财政每年安排资金80多万元，发放乘车学生补贴，补贴资金列入县乡财政预算。补贴对象为全县义务教育阶段乘车的初中、小学学生，补贴标准为县直学校学生每人每月50元，由县财政全额负担；乡镇学校学生每人每月70元，由县乡财政按5:5比例分担，每年按10个月进行补贴。其中，低保家庭义务教育阶段的学生，县财政全额补助乘车费用。截至目前，全县共投

入2660万元,购置专用校车130辆,接送全县乡镇7000余名有乘车需求的中小学生上下学。同时,要求校车按照特殊标准生产,安装GPS监控系统,根据车辆容载实行每车限坐,由学校进行监管,有效杜绝了超员等问题的发生。

(许晓光)

### 河南许昌： 支持新型农村社区建设

河南省许昌市财政局近日出台支持新型农村社区建设的意见,加快推进城镇化建设,统筹城乡发展。一是整合资金。以新型农村社区建设为平台,对性质相同、用途相近的涉农资金进行整合,做到“多个渠道进水、一个龙头放水”,集中用于社区建设。二是建立奖补激励机制。对启动建设的新型农村社区,按照每个社区50万元的标准给予补助。同时,每年安排1000万元专项资金,根据社区建设综合考核情况,对年度考评靠前的县(市、区)采取以奖代补的方式予以奖励,奖励资金专项用于社区基础设施及公共服务设施建设。三是强化监督检查。成立考评小组,每年对社区建设情况进行考核和评估,并对资金使用实行全过程监管,严防挤占、截留、挪用整合资金。

(本刊通讯员)

### 四川成都： 推动粮经产业“双创双建”

四川省成都市财政局连续4年累计投入资金1.3亿元,实施粮经产业“双创双建”示范工程。即创建优

质粮油高产示范片,创建特色产业高效示范片;建设年产千斤粮万元钱示范基地,建设种子种苗生产示范基地。资金主要用于核心示范区种子化肥等物化补助,病虫害防治和技术培训等。在财政支持下,“双创双建”示范工程取得显著成效,2011年,全市水稻高产创建突破800公斤/亩,粮经高效创建亩产值上万元,水稻制种创汇达1200万美元。项目的实施,稳定了成都“米袋子”,充实了农民“钱袋子”,有力促进了农业增效和农民增收。

(张晋伟)

### 云南陆良： 促进农村义务教育发展

近年来,云南省陆良县不断加大投入,促进农村义务教育发展。一是保障义务教育经费,推进绩效工资改革。教育经费实现了三个增长。教育支出由2006年的2.19亿元增加到2010年的5.51亿元;生均教育经费由2006年的1459元提高到2010年的3126元;预算内教育经费投入占GDP的比重由2006年的3.9%提高到2010年的4.9%。二是按照“宜并则并、需增则增、就近入学、相对集中”的原则,撤并校点69个,异地迁建学校13所,方便学生就学。三是多渠道筹措资金对全县95所中小学进行危房改造,共拆除危房200幢,面积12.65万平方米,新建校舍111幢,共14.9万平方米。四是推行“校财局管”,对全县171所中小学教育经费在资金所有权、财务审批权、独立核算主体、债权债务

关系不变的前提下,实行统一预算编制、会计核算、银行账户、票据管理、收支管理,并将乡镇教育经费全部纳入县级财政预算,实行工资县级统发。

(本刊通讯员)

### 陕西镇巴： 支持文化强县建设

近年来,陕西省镇巴县财政部门不断加大投入,支持文化强县建设,打造“三乡”(红军之乡、民歌之乡、苗民之乡)文化品牌,取得了一定成效。一是坚持文商互动的理念,发展具有地方特色的文化事业、文化产业。筹资2.5亿元,先后建成西北地区集居住、旅游观光、民俗表演为一体的苗民新村、红军园等特色文化产业基地。二是探索建立覆盖城乡的公共文化发展模式。采取“政府搭台、部门唱戏、全民共享”的办法,举办“月月喜相逢”大型广场群众文化活动30余场,场均观众达1.5万人次。安排专项资金,在农村挖掘整理乡土文化,培育乡土人才,指导举办农民趣味运动会等。截至目前,全县已实现送戏下乡120场次、电影下乡3140场次,建成农家书屋40个。三是推进公共文化设施建设。投资1000万元,新建县城宣传文化中心、川陕革命根据地镇巴纪念塔陈列室、古钟廊等文化场所,改扩建了县图书馆、文工团剧场。筹资逾1000万元,新建、改建17个镇文化站,建成村文化活动室221个,极大便利了群众文化生活的开展。

(蒲元平)